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вигорання медичних працівників 
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закладу «Центр надання соціальних послуг 
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інтерактивного навчання в умовах інклюзивної освіти 

Ольга Гулай, Віталій Кабак. Розумне пристосування 

освітнього простору до потреб здобувачів освіти 
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здоров’я учнів в інклюзивному освітньому середовищі 

Володимир Мілінчук. Психогенеза мовленнєвих порушень 

у дітей в нормі та патології 

Наталія Мрочко, Наталія Гмитрук. Прояви насильства 

над дітьми та їх попередження  

Тамара Николюк, Роман Николюк. Особливості 

арттерапевтичних занять для постраждалих від війни в 

Україні 

Інна Осадченко, Тетяна Перепелюк, Сергій 

Ольховецький. Методи підтримки населення України під 

час війни 

Наталія Павлишина. Напрями підготовки майбутніх 

педагогів до роботи в умовах інклюзивного освітнього 

середовища 

Ольга Піменова. Професійне вигорання вчителів: 
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Тетяна Полухтович. Модель інклюзивного освітнього 

середовища 

Лілія Потапюк, Богдана Лінник. Реалізація 

компетентнісного підходу в сучасній освіті як необхідна 

умова підвищення конкурентоспроможності майбутнього 

фахівця 

Микола Руденко. Розвиток психіки дітей з обмеженими 

можливостями здоров’я як педагогічна проблема 

Ірена Свидрук, Ористлава Сидорчук. Прийоми 

досягнення ефективної інклюзії та майндфулнеса в 

освітньому процесі 

Ярослав Смаль, Богдан Боярин. Підвищення мотивації до 

здорового способу життя серед дітей молодшого 

шкільного віку 

Ярослав Смаль, Андрій Веремчук. Моральне виховання 

молодших школярів у позакласній діяльності 

Анастасія Трачук. Методи розвитку мовлення дітей з 

синдромом Дауна 

Таїсія Троцюк. Толерантність як компонент ціннісної 

системи особистості студента 

Юрій Тулашвілі, Оксана Димарчук. Використання 

електронних освітніх ресурсів у процесі навчання осіб з 

порушеннями зору 

Катерина Турик. Формування соціальних навичок у дітей 

з особливими освітніми потребами 

Марія Федінчук. Психолого-педагогічні умови 

попередження віктимності серед учнів у ЗЗСО 

Ірина Цвяк. Адаптація здобувачів вищої освіти до умов 

інклюзивного освітнього середовища 

Валерія Чернюк, Ольга Гулай. Smart-технології для 

підтримки інклюзивної освіти 
Ольга Чубай, Олена Гапончук. Розвиток стресостійкості 
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на соціальну адаптацію дітей з особливими освітніми 
потребами 
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ІНКЛЮЗІЯ ПОСЛУГ ПЕНСІЙНОГО ФОНДУ УКРАЇНИ В 

УМОВАХ ЦИФРОВОЇ ЕКОНОМІКИ ТА ВОЄННОГО 

СТАНУ 
 

Поняття «інклюзія» (з англ. «inclusion» –  акт включення когось 
або чогось до групи, списку тощо, або особи чи предмета, який 

включено; доступність) було введено у соціально-економічну сферу з 

прийняттям у 1945 році Організацією об’єднаних націй Загальної 
декларації про права людини, де зазначено, що права людини не 

залежать від статі, кольору шкіри, національності, релігії тощо. 

Статтею 23 Конституції України закріплено «право кожної людини на 

вільний розвиток своєї особистості, якщо при цьому не порушуються 
права і свободи інших людей, та має обов’язки перед суспільством, у 

якому забезпечується вільний і всебічний розвиток її особистості».  

Особливого значення набуває інклюзія в контексті обов’язку 
держави забезпечити доступ до послуг, зокрема соціальних, для осіб, 

які мають певні обмеження пов’язані зі станом здоров’я, знаннями або 

особливим тимчасовим статусом, а також для тих осіб, які 
зіштовхуються з труднощами щодо пересування і потребують 

додаткових зусиль для «участі» у соціальній сфері. 

Наразі «інклюзія» є багатоаспектним поняттям, що свідчить про 

її значення та цінність у сучасному суспільстві та використовується у 
різних сферах і у таких значеннях: 

– як процес активного включення усіх людей у всі сфери 

суспільного життя, незалежно від їхніх особистих характеристик або 
обставин, що передбачає створення умов, де всі громадяни мають 

однаковий доступ до освіти, роботи, послуг та можливостей для 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1706-18#Text
https://www.msp.gov.ua/timeline/Vnutrishno-peremishcheni-osobi.html
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розвитку; 

– як стан або система, де відсутні обмеження або бар’єри для 
участі і взаємодії людей у суспільстві та створення таких умов, що 

забезпечують рівноправну участь кожного індивіда у суспільному 

житті; 

– як усвідомлення та повага до різноманітності людей, їхніх 
потреб та можливостей і передбачає визнання та врахування 

унікальності кожної людини і створення умов для їхнього 

повноцінного розвитку та самовираження; 
– як гнучкість та адаптивність систем і структур, що здатні 

враховувати потреби різних груп людей, проявляється як здатність 

суспільства та державних інституцій трансформуватися у 
відповідності до потреб різних індивідів та забезпечення їхньої участі; 

– як розвиток співпраці та партнерства між різними групами 

людей, установами та організаціями для забезпечення включення усіх 

членів суспільства у процеси прийняття рішень щодо їхнього життя. 
Це дослідження має на меті виявити проблеми в організації 

надання послуг Пенсійним фондом України, оцінити їх доступність в 

умовах викликів воєнного стану, а також здійснити пошук ефективних 
рішень з урахуванням можливостей цифрової економіки.  

Повномасштабне вторгнення росії у лютому 2022 року, 

наслідками якого стали окупація частини територій України та 
вимушена міграція частини населення з місць постійного проживання 

вимагають від державних інституцій відповідного реагування та 

вдосконалення організаційного механізму надання соціальних послуг. 

За результатами дослідження [1, с. 10], проведеного БФ «Право на 
захист», основною проблемою в умовах воєнного стану було названо 

відсутність технічних умов для подання заяви про надання соціальних 

послуг в електронній формі до ЦНАП, оскільки діюча процедура 
подання такої заяви вимагає особистої фізичної присутності заявника, 

що не завжди може бути безпечно та забезпечено в силу різних 

обставин, зумовлених військовою агресією рф.  

Порядком організації надання соціальних послуг законодавець 
передбачив можливість подати заяву на отримання соціальних послуг 

в електронній формі через Єдиний державний вебпортал електронних 

послуг, електронну систему чи іншу інтегровану з ними інформаційну 
систему [2]. Однак в ході дослідження аналітиками було з’ясовано, що 

означена вище норма на практиці не реалізована внаслідок відсутності 

технічної можливості, як в отримувачів, так і в надавачів таких 
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послуг. Виявлений недолік може бути усунений через успішну 

реалізацію «Стратегії цифрової трансформації соціальної сфери» [3], 
якою окреслено ключові засади цифровізації системи надання 

соціальних послуг громадянам та вектори цифрової трансформації 

всіх її складових «з урахуванням новітніх інформаційних та 

управлінських технологій, єдиних сучасних стандартів якості 
обслуговування громадян на базі єдиних стандартів і технологій». 

Пенсійний фонд України та його територіальні органи є однією 

з тих інституцій соціального захисту, соціальні послуги якої 
підлягають цифровій трансформації. Перші кроки щодо цифровізації 

послуг, які надаються Пенсійним фондом України та його 

територіальними органами були окреслені «Стратегією модернізації 
та розвитку Пенсійного фонду України на період до 2020 року» [4]. 

Одним із заходів, реалізація якого має на меті поліпшення якості 

обслуговування громадян є «створення умов для доступу громадян до 

сервісів дистанційного їх обслуговування, подання документів 
(звернень) до Пенсійного фонду з використанням електронного 

цифрового підпису, доступу до інформаційних ресурсів через веб-

портал електронних послуг Пенсійного фонду». Розглянемо поступ 
ПФУ у забезпеченні інклюзії його послуг в умовах воєнного стану та 

генерованих військовою агресією рф соціальних ризиків.  

У контексті основних завдань та функцій Пенсійного фонду та 
його територіальних органів, інклюзивність його послуг проявляється 

у впровадженні і розвитку цифрових інструментів та технологій, 

спрямованих на забезпечення доступності та рівних можливостей для 

всіх громадян, незалежно від їхнього стану здоров’я, фізичних або 
соціальних характеристик, а також місця перебування/проживання. 

Інклюзивність включає різні аспекти діяльності ПФУ, починаючи від 

доступу до інформації про права та обов’язки громадян у сфері 
пенсійного забезпечення та закінчуючи зручністю отримання 

пенсійних та інших виплат. 
Як видно з інформації, представленої в таблиці, інклюзивність – 

це ключовий принцип в діяльності Пенсійного фонду та його 
територіальних підрозділів, реалізація якого, з урахуванням досягнень 
цифрової економіки, дозволяє забезпечити доступ до послуг 
пенсійного забезпечення для всіх громадян, незалежно від їхнього 
соціального статусу чи фізичних можливостей та зменшити вплив 
соціальних, економічних та гуманітарних викликів, зумовлених 
російсько-українською війною. 
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Таблиця 1 
Прояви інклюзивності послуг Пенсійного фонду України та 

його територіальних підрозділів в цифровій економіці та умовах 
воєнного стану 

В умовах 
цифрової економіки: воєнного стану: 

розробка та підтримка веб-порталів, 
мобільних додатків та інших цифрових 
інструментів, що дозволяють громадянам 
отримувати доступ до пенсійних послуг 
онлайн (подання заяв, перевірку стану 
пенсійного рахунку, отримання інформації 
про пенсійні виплати тощо); 

розширення мережі відділень 
або використання мобільних та 
онлайн-сервісів для 
забезпечення доступу 
ускладненим регіонам; 

впровадження сучасних систем 
електронної ідентифікації та 
аутентифікації, які дозволяють громадянам 
впевнено користуватися цифровими 
сервісами та забезпечують безпеку та 
конфіденційність даних, а також зручність 
користувачів; 

забезпечення захисту 
особистих даних та 
конфіденційності громадян, 
особливо тих, хто перебуває у 
вразливих ситуаціях, що 
передбачає неухильне 
дотримання правил обробки та 
зберігання особистої 
інформації своїх клієнтів; 

розвиток системи електронної звітності та 
документообігу для спрощення взаємодії з 
роботодавцями, пенсійними агентами та 
іншими зацікавленими сторонами, що 
дозволяє ефективно обробляти документи 
та заяви, зменшуючи час на їх обробку та 
ризик помилок внаслідок «людського» 
фактору; 

впровадження спрощених 
процедур реєстрації та 
отримання пенсійних виплат 
для громадян, які перебувають 
у складних умовах (внутрішньо 
переміщені особи, біженці та 
ін.); 

розробка адаптивних інтерфейсів, 
текстових версій для людей з 
порушеннями слуху або слухових версій 
для людей з порушенням зору, що 
забезпечує доступність цифрових сервісів 
та інформаційних ресурсів для всіх 
громадян, включаючи тих, хто має 
різноманітні фізичні обмеження; 

проведення додаткових 
консультацій для громадян 
щодо їхніх прав та пенсійних 
виплат в умовах реалізації 
військових ризиків та 
пов’язаних з ними втрат, в тому 
числі документів. 

проведення освітніх кампаній та надання 
консультації для користувачів щодо 
використання цифрових інструментів та 
послуг з метою підвищення рівня 
комп’ютерної грамотності серед громадян 
та забезпечення необхідної підтримки у 
використанні цифрових технологій. 

Складено автором, джерело [5] 
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Як видно з інформації, представленої в таблиці, інклюзивність – 

це ключовий принцип в діяльності Пенсійного фонду та його 
територіальних підрозділів, реалізація якого, з урахуванням досягнень 

цифрової економіки, дозволяє забезпечити доступ до послуг 

пенсійного забезпечення для всіх громадян, незалежно від їхнього 

соціального статусу чи фізичних можливостей та зменшити вплив 
соціальних, економічних та гуманітарних викликів зумовлених 

російсько-українською війною. 

Нижче наведено перелік послуг, які Пенсійний фонд надає 
дистанційно з використанням електронних сервісів, які функціонують 

на його вебпорталі [5]: 

– призначення та перерахунок пенсії; 
– отримання електронних довідок (довідки про доходи 

пенсіонера для субсидії; довідки про доходи пенсіонера; витягу з 

Реєстру застрахованих осіб (РЗО); індивідуальних відомостей про 

застраховану особу (довідок ОК-5, ОК-7); довідки про трудовий та 
страховий стаж; даних про нараховану заробітну плату та про 

особливі умови праці; витягів з ЕТК та ЕРЛН); 

– доступ до електронної трудової книжки; 
– виправлення персональних даних у реєстрі застрахованих осіб; 

– подання заяви на призначення субсидії/пільги та страхової 

виплати (заяви про внесення відомостей до Єдиного державного 
автоматизованого реєстру осіб, які мають право на пільги; заяви про 

призначення та надання житлової субсидії; заяви про надання пільг на 

оплату житлово-комунальних послуг, придбання твердого палива і 

скрапленого газу; заяви щодо перерахунку раніше призначених 
житлової субсидії; заяви щодо перерахунку раніше призначеної 

пільги; заяви на зміну способу виплати житлової субсидії або пільги; 

заяви про припинення житлової субсидії або пільги; заяви про 
призначення та надання житлової субсидії за експериментальним 

проєктом); 

– розрахунок майбутньої пенсії за допомогою сервісу 

«Пенсійний калькулятор»; 
– подання електронних звернень щодо 

призначення/перерахунку, продовження) страхової виплати у зв’язку з 

нещасним випадком на виробництві/професійним захворюванням 
(заяви про призначення/перерахунок/продовження страхової виплати 

у зв’язку з нещасним випадком на виробництві (професійним 

захворюванням); заяви про призначення/перерахунок/продовження 
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страхової виплати у зв’язку зі смертю годувальника; заяви про 

відшкодування витрат на поховання потерпілого та пов’язані з цим 
ритуальні послуги; заяви про здійснення страхової виплати; заяви про 

компенсацію витрат). 

Для їх отримання, застрахована особа повинна авторизуватися в 

особистому кабінеті на вебпорталі або завантажити мобільний 
застосунок «Пенсійний фонд». Це є свідченням того, що Пенсійний 

фонд України активно працює над забезпеченням інклюзивності своїх 

послуг через впровадження електронних послуг, розширення їх 
спектру та підвищення рівня інформованості застрахованих осіб. 

Проведене дослідження дозволило зробити висновки 

теоретичного і практичного спрямування та окреслити горизонти 
підвищення рівня інклюзивності послуг ПФУ в умовах викликів 

воєнного стану та досягнень цифрової економіки. Основними 

перепонами на шляху цифровізації послуг ПФУ є низька цифрова 

грамотність населення (поверхневі навички користування цифровими 
сервісами), проблеми з доступом до Інтернету, особливо у сільській 

місцевості, відсутність у громадян технічних засобів для доступу до 

цифрових послуг ПФУ тощо. 
Подальші кроки у сфері цифровізації послуг з пенсійного 

забезпечення мають бути зорієнтовані на розробку процедур з 

ідентифікації ризиків використання електронних сервісів, 
застосування механізмів мінімізації загроз, пов’язаних з їх 

використанням та зменшення впливу бар’єрів на шляху реалізації 

Стратегії цифрової трансформації соціальної сфери.  
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